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Введение

Одной из главных задач  школы является формирование единого образовательного пространства через воспитание гражданской идентичности и стремления к самореализации средствами урочной и внеурочной деятельности. Содержание урока и внеклассного мероприятия полностью соответствуют заявленной теме, существенно дополняют друг друга, усиливая мотивацию учащихся к изучению истории и обществознания, формирует единое правовое пространство.

Тип урока – Урок исследование «Конституция основной закон страны»

Тип внеклассного мероприятия – Игрокласс «Мы -  граждане России»

Тема урока изучается в курсе обществознания с 6 по 11 класс по разным структурным элементам и по истории России в 9 и 11 классах.

Тема имеет сквозной, значимый характер, оказывает большое воспитательное значение, способствует воспитанию гражданской идентичности и патриотизма.

Учебно-методическая разработка отражает требования ФГОС, так как все виды деятельности учащихся направлены на восприятие, понимание, побуждение познавательного интереса к изучаемому предмету. 

Методически грамотно выбраны виды исследовательской работы на основе деятельного подхода это:

- проведение социометрии, её анализ с последующим обобщением, структурированием;

- работа с текстом Конституции;

- работа с монографической литературой;

- видео и фотоматериалами;

- создание собственного минипроекта на основе ….

См. Приложение

В течение всего урока и внеклассного мероприятия учащиеся вовлечены в основные мыслительные операции (анализ, синтез, обобщение, классификацию, систематизацию). Работа с текстом Конституции и символикой государства подразумевает наличие межпредметных связей с историей, литературой, МХК, музыкой.

В предложенной разработке хорошо прослеживается метапредметность:

- умение отстаивать свою точку зрения;

- работать с источниками;

- работать с тестами;

- составлять кластер и т.д.

В мероприятиях используется дополнительная информация, которая способствует формированию линии личностного развития и способствует расширению кругозора.

Использование материала разработки возможно с целью формирования мировоззрения учащихся с опорой на жизненный опыт, становления гражданственности, самоутверждению и самореализации.
«Конституция РФ - основной закон страны»

(Урок – исследование)
Ушакова Н.А., учитель истории и обществознания
Музыкевич В.И., учитель обществознания
Цели:

1) Углубление и обобщение знаний о Конституции;

2) Воспитание гражданской идентичности, патриотизма;

3) Формирование учебных компетенций, надпредметных умений и навыков, определение линий личностного развития.

Проблема:
Что дает право считать Конституцию основным законом страны?
Задачи:

1) Знакомство с символикой РФ и основными конституционными правами (6 класс);

2) Формирование надпредметных навыков работы с текстом Конституции;

3) Структурирование материала;

4) Систематизация фактов (9 класс);

5) Расширение коммуникативного пространства через применение основных предметных компетенций.

Оборудование урока

7 класс
1) Конституция РФ;

2) Символика в картинках;

3) Тесты и иллюстрации по правам человека.

9 класс


Иллюстративный материал:

(Герб РФ, Гимн РФ, Флаг РФ, Конституция РФ, портреты президента РФ и премьер-министра РФ, права и полномочия президента РФ)

11 класс
1) Портреты русских царей (Петр I, Иван III);

2) Герб Москвы, гимны Жуковского, С. Михалкова, схемы формы государства.


Фильм «Основной закон страны» 

Видеоряд 

Ход урока:


Урок начинается кадрами из фильма «Основной закон страны»


Вступительное слово учителя: Ребята! Этот фильм посвящен одному важному событию в истории нашей страны. Как вы думаете какому?


Учитель: Действительно, год 2013 знаковый год в построении демократического гражданского общества в нашей стране. Основой демократии демократического общества служит Конституция страны.


 Ребята, определим тему нашего урока (ребята высказывают предположения).

Тема на экране: «Конституция РФ – основной закон страны»

Учитель: Ребята, как вы считаете, с какой целью мы изучаем эту тему и какое место она занимает в истории страны? (Мнение ребят)


Учитель: Порой нам кажется, что мы знаем конституцию, потому что знаем свои права. Но так ли это? Какую проблему, по вашему мнению, мы должны решить на уроке? 

Идет видеоряд: пейзажи и здания, церкви и общий вид городов, Герб РФ, Гимн РФ, Флаг РФ.
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Учитель: Ребята, по каким признакам мы определяем, о какой стране идет речь?.


Учитель: Ребята, вам предлагалось провести исследования по вопросу: «Насколько современные люди, молодежь знакомы с символикой России?».

Прошу вас предоставить результаты исследования.

7 класс


Мы получили следующие задания: исследовать, как ученики нашей школы знают государственные символы. Результаты исследования таковы: опрошено 115 человек

1) Смогли правильно дописать текст Гимна РФ – 49%

2) Смогли правильно дорисовать Герб РФ – 38%

3) Смогли правильно объяснить цвета Флага РФ– 30%
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9 класс

Мы получили задание исследовать, где и при каких условиях используется государственная символика. Опрошены 118 человек

1) В каких случаях звучит гимн страны?

2) Когда поднимается и опускается флаг страны?

3) Где возможно использование герба страны?
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11класс


Мы получили задание исследовать вопрос «Знает ли молодежь историю появления в России герба, гимна и флага?». Были предложены вопросы:

1) Когда в России впервые появился герб?

2) Кто впервые привез в Россию флаг и стал использовать его как символ государства?

[image: image6.png]rerumys PO - Microsoft PowerPoint

E\\OOO
ALLUo %\i:‘
martart - (| 4 AL Y ¥

N 0 N crry i

Craitpen

Crpyiypa

Vean IV Exatepuna Il Wean Iil

i)

3aMeTku K cranay

V318 | “Bosaywrsii norox” | Pyccrut (Poccn)




[image: image7.png]rerumys PO - Microsoft PowerPoint

E\\OOO
ALLUo %\i:‘
martart - (| 4 AL Y ¥

N 0 N crry i

Craitpen

Crpyiypa

Vean IV Exatepuna Il Wean Iil

i)

3aMeTku K cranay

V318 | “Bosaywrsii norox” | Pyccrut (Poccn)




[image: image8.png]rerumys PO - Microsoft PowerPoint

E\\OOO
ALLUo %\i:‘
martart - (| 4 AL Y ¥

N 0 N crry i

Craitpen

Crpyiypa

Vean IV Exatepuna Il Wean Iil

i)

3aMeTku K cranay

V318 | “Bosaywrsii norox” | Pyccrut (Poccn)




[image: image9.png]rerumys PO - Microsoft PowerPoint

E\\OOO
ALLUo %\i:‘
martart - (| 4 AL Y ¥

N 0 N crry i

Craitpen

Crpyiypa

Vean IV Exatepuna Il Wean Iil

i)

3aMeTku K cranay

V318 | “Bosaywrsii norox” | Pyccrut (Poccn)





[image: image10.png]Tnasvan | Beraska  Jwsaiin wwaun  Mokas craiaos  Peucruposanme  Bua

% . — (T — B\ OO0 qﬁ F—— 2 s
iy B — BoccranosuTs BeiposHATS TeKcT ALLDE G - [Z Korryp durypet 5, 3amerums
e Crasne 41 Yaanurs e e - Mpeospasosare s Smartart - || 4 N\ { |7 ORI FARELCTIM 5 an gy - | [y Bpemrs
Craiams( Crpyerypa x I3
7 I
11 Knacc
%
40 -
35 -
30 -
25 +
20 - %
15 %
10 -
s
0+ T T f
Mpu Meare Il Mpu Metpe I, 3atpyansioTca
npu Exatepura Il oTBETHTL
wm MsaHe
TposHom

3aMeTku K cranay

Bosayumei noTox” | Pycckut (Poccns)




[image: image11.png]Y

axer

cnaig~ 31 Yaanurs K AU

Berasume

Craiper Crpyiypa

=

BosayuHsI MoToK

Pycceni (Poccus)

fasran | Berasca  fwsain  Amawaums

3aMeTku K cranay

Mokas cnaiigos  Peueramposare  Bug

X =

11} Hanpasnenme Texcra
BuposHars Texcr

Mpeospasosars s Smartart

Merp |

11 Knacc

%

atpyansioTca
otsemT

ENNCOOO
ALLUo
2N T

Mpu Meate IV,
Exareputie I,
Huonae Il, npn
Boprice
Envupe

YRopARONMTS Jkcnpecc-crini

EEE ) @

3anueka Guryps 44 Haitru
Z Korryp gurypss 23:Jowerrs
opexrsians ouryp - | 3 Buenims





Учитель: А теперь выполните правильно сами это задание. За каждый правильный ответ отвечающий получает значок, который дает право на участие в игре «Мы – граждане России». 


Учитель: В свое время советский поэт В. Маяковский писал так о советском паспорте: «Читайте, завидуйте. Я – гражданин Советского Союза!».
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Конституция страны определяет правовое поле для каждого гражданина.

Задания классам

7 класс

Найти и систематизировать иллюстрации, отражающие права и обязанности граждан (работа с раздаточными материалами) 
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9 класс

На основе текста Конституции проанализируйте статьи, посвященные правам человека (работа с текстом Конституции)
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11 клас[image: image29.png]


с

На основании текста Конституции РФ проанализируйте, при каких условиях человек становится гражданином РФ? В каких случаях он лишается гражданства? 
Прошу представить результаты своих исследований через 4 минуты.

Вывод: Конституция РФ включает в себя права граждан, определяющие демократическую сущность государства.

Идет видеоряд президентов РФ, премьер – министров РФ. 
Учитель: Наше следующее задание посвящено политическому устройству страны.

Учащиеся 7 класса выполняют тестовые задания, по которым определяют полномочия президента страны.

Учащиеся 9 класса дополняют ответы семиклассников статьями из конституции. 

Учащиеся 11 класса на основании представленного материала и знаний по обществознанию и истории составляют схему формы политического правления. 
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На выполнение задания 3 - 4 минуты.


Вывод: 


Учитель: Завершающим этапом нашего урока является составление кластера, который отвечает на поставленную проблему.

 (Ребята составляют кластер на доске).
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Приложение
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Личные конституционные права и свободы

Личные конституционные права и свободы: право на жизнь; свободу и личную неприкосновенность; право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести, достоинства и доброго имени; право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений; право на неприкосновенность жилища; право на определение и указание своей национальной принадлежности; право на пользование родным языком, свободный выбор языка общения, воспитания и творчества; право свободно на территории Российской Федерации выбирать место жительства и пребывания; право свободно выезжать за пределы России и право гражданина беспрепятственно возвращаться в Россию; свобода совести, вероисповедания; свобода мысли и слова; право на свободный поиск и распространение информации. К этой же группе может быть отнесен блок прав человека в сфере правосудия.

Личные конституционные права и свободы человека необходимы для охраны его жизни, свободы, достоинства, для защиты его как человеческой личности. Эти права связаны с индивидуализацией личности, частной жизнью человека. Рассмотрим основополагающие права данной категории. Бесспорно, ядро личных прав и свобод составляет право на жизнь. Это понятие многопланово. С одной стороны, это право понимается как физическое бытие, то есть беспрепятственное функционирование целостного биологического объекта. С другой стороны, жизнь - это бытие определенного качества, соответствующего стандартам, выработанным человеческой практикой. И в этом смысле речь идет о достойной, качественной, полноценной жизни. В таком широком смысле право на жизнь осуществляется одновременно со всеми иными правами и свободами.

Важным является право на защиту и охрану достоинства личности. Достоинство - достаточно общая категория, практически не имеющая внешней формы. Именно это обстоятельство затрудняет ее оценку, выявление, охрану и защиту. Сложилась точка зрения, согласно которой для признания факта умаления достоинства и его защиты необходимо не только установить то, что человек осознавал принадлежность ему каких-либо нравственных, интеллектуальных качеств (субъективная сторона), но и оценить, проявлялись ли эти качества в его деятельности (объективная сторона).

Полномочия Президента РФ (тест 7 класс)
· Президент РФ является:

- Лидером класса

- Руководителем кружка

- Главой государства 

· Президент РФ представляет страну:

- на Олимпийских играх

- в международных отношениях

- на фестивалях искусств

· Президент РФ избирается:

- пожизненно

- на 4 года

- на 6 лет

· Президентом РФ может быть человек, проживающий в стране:

- 10 лет

- 20 лет

- 1 год

· Президент РФ подписывает:

- указы, распоряжения

- заявления

          - решение суда
Права граждан
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Игрокласс «Мы – граждане России»
Ушакова Н.А., учитель истории и обществознания

Музыкевич В.И., учитель истории и обществознания

Цель: Способствовать формированию патриотического сознания, развивать гражданские качества личности, чувства сопричастности к истории страны, к осознанию самоидентичности, вызвать стремление к самоутверждению и самореализации.
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Ход мероприятия

· Вступительное слово учителя, в котором акцентируется внимание учащихся на актуальности знаний о Конституции в современной жизни;
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Представляется жюри, команды, начинается игра.
· *Конкурс «Мы вместе»
- Придумать название команды и девиз
*Конкурс «Знатоки Конституции»
(вопросы командам)
1 команда
1) В каком году была принята первая Конституция РФ? 

(1993 год)
2) Отрасль права, для которого основным источником является Конституция?

(Конституционная)

3) В какой стране была создана первая писаная Конституция? 

(США , 1787 год)

4) Кем и когда были предприняты первые попытки создать конституцию в России?
(Декабристы)

5) В какой сфере жизни общества относится право на свободу собраний?

(Политическая)

6) Кто является гарантом прав и свобод граждан России? 

(Президент)

7) Назвать авторов Государственного Гимна РФ

(С. Михалков, А. Александров)

2 команда
1) Основной закон страны?
(Конституция РФ)

2) Как переводится слово «конституция»?

(Устройство)

3) В каком году была создана первая советская Конституция?
(1918 год)
4) К какой сфере жизни общества относится право на жилье?

(Социальная)

5) Получать образование – это право или обязанность?

(и право, и обязанность)

6) Кто из царей привез впервые в Россию изображение двуглавого орла?

(Иван III)

7) Кто является Главнокомандующим Вооруженных Сил РФ?
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(президент)
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3 команда
1) Когда мы отмечаем День Конституции?
(12 декабря)

2) Кто является в нашей стране источником власти?

(Народ)

3) Почему официальный флаг Военно-морского флота называется Андреевским?

(В память апостола Андрея)

4) К какой сфере жизни общества относится право на труд?

(Экономическая)

5) Может ли гражданин России быть лишен гражданства, по каким причинам?

(Нет)

6) Как называется высший орган исполнительной власти?

 (Правительство)

7) Что (кто) является высшей ценностью в России по конституции?

(Человек, его права и свободы)

Жюри подводит первые итоги.

[image: image24.png]


[image: image25.png]Megpy



[image: image26.png]edicTeyiouian KoncTwTyms PO npuisTa
BCEHADOIHBLIM rONOCOBaHMEM
(pechepenaymom) 12 fexaGpa 1993 1.,
ac 19 cetmGps 1994 SToT NPAIAHMK CTan
rOCYRapCTBeHHLIM.
KoHCTWTy1Ims P® COCTOMT 3 npeambyniai,
2 paanenos, 9 mas, 137 cratei u 9
naparpadoB nepexoAHLIX M
3AKNIOUMTENEHLIX NOOXEHH
KOHCTUTY1145 P® 3aKpeininer 0cHOBbI
KOHCTMTYLIOHHOTO CTPOR POCCHN, NIpaBa W
€BOGOALIYenoBexa M rpaxpaMHa,
hepiepaTHBHO® YCTPORCTEO, OpraHM3aLIo
BLICUIMX OPFaHOB FOCYAGPCTBEHHOM

ROHCTHTYILHS

POCCHVICKON
OEJEPALIMK





*Конкурс капитанов
· Дать определения

- демократия                                                             - гражданство
- федерация                                                               - правовое государство

- гражданин

- суверенитет
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Изобразить схематически три ветви власти в Российском государстве
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· Игра со зрителями «Черный ящик»

- В черном ящике находится то, что служило у славян символом дружбы и особого расположения к гостям.                                                             (Соль)

· Конкурс пантомим (изобразить с помощью жестов, мимики, подручных средств)
- 1 команда - право на неприкосновенность личности
- 2 команда – право на образование
- 3 команда – право участвовать в управлении государством.
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Игра со зрителями «Права ребенка»

· Конкурс «Достойный гражданин России» 
(угадать по описанию выдающихся граждан России).

- Его называли достойным гражданином своего Отечества. Описывая в своих произведениях жизнь городской и сельской бедноты, крестьянских детей, трудную женскую долю, он всё равно верил в будущее России. Ему принадлежат строки: 

«Не будет гражданин достойный 

 к отчизне холоден душой…»                                                                 (Н. Некрасов)

- Он поднял русский народ на борьбу с завоевателями, хотя был всего лишь земским старостой. Его призыв: «Не пощадите живота своего, жен и детей своих, а не только имущества» - нашел отклик в сердцах русских людей, захватчики были изгнаны из Москвы. В память об этих событиях установлен памятник на Красной площади.                                                                   (К. Минин)

- Этот человек внес вклад в развитие физики, химии, горного дела и других наук. Он был поэтом и художником, просветителем и общественным деятелем. По его инициативе открыт университет в Москве, который носит его имя. Современники называли его «славным гражданином». 
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(М. Ломоносов)


*Подведение итогов

*Награждение победителей
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